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A  Kann ich Multiplikationsaufgaben zu Situationen finden
und umgekehrt?

Schreibe zu dem Wiirfelbild eine Zeichne ein Wirfelbild, das
passende Mal-Aufgabe. zur Aufgabe 2 - 6 = 12 passt.

@ {.\.\/ @ Mal-Aufgabe:

Schreibe zu dem Schokoladen-Bild
eine passende Mal-Aufgabe.

Mal-Aufgabe:

Welche Bilder passen zu der Aufgabe 3 - 4 = 127 Kreise ein. o0
0000 o000 o0
0000 000 [ @ @

e 00
o000 Y i o o

Schreibe zu dem Zahlenstrahibild LY s

eine passende Mal-Aufgabe. 0 10 20

Mal-Aufgabe:

Zeichne zu der Mal-Aufgabe 3 - 5 —I—|—|—H—|—|—|—H—|—|—|—H—|—|—|—H—|—|—|—>

ein passendes Zahlenstrahlbild. 0 10 20

Rechts siehst du Beispiel

eine Rechen- Minus-Aufgabe: 19-8=11

geschichte. Rechengeschichte: Tim hat 19 Sammelbilder

Erfinde eine eigene und verschenkt 8.

Rechengeschichte  Frage: Wie viele bleiben iibrig?

zur Aufgabe 6 - 5. Antwort: Tim behdlt noch 11 Sammelbilder.

Meine Rechengeschichte zu 6 - 5 = 30

Zeynep hat diese Rechen- Tommi geht zweimal in den Keller. Er holt erst 2 und

danach 6 Flaschen Cola hoch. Wie viele Flaschen hat

geschichte zu der Multiplikations-
er zusammen raufgeholt?

Aufgabe 2 - 6 = 12 geschrieben.

Passt diese Rechengeschichte zur Aufgabe? [[] Ja, sie passt. [] Nein, sie passt nicht.
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A Ich kann Multiplikations-Aufgaben zu Situationen finden
und umgekehrt

1  Multiplikation und Wiirfelbilder

1.1 Punktegruppen auf Wiirfeln

o

b)

c)

Wie viele Punkte siehst du auf den Wiirfeln? . @
= Wie kannst du die Anzahl geschickt zdhlen? @ LA
=  Welche Rechnung passt dazu? g

Wie viele Punkte sind @ @ /‘W @ @

auf diesen fnf Wirfeln? s L ) e

Kenan zihlt: Ein 3er, zwei 3er, drei 3er, vier 3er, finf 3er Kenan
Kenan schreibt: Finf 3er, dazu passt die Mal-Aufgabe 5 - 3 = 15
= Was meint Kenan mit dem Wort ,,3er“?

= Wieso zahlt Kenan nicht die einzelnen Punkte, sondern immer 3 Punkte in einer Gruppe?
= Wieso passt die Multiplikations-Aufgabe 5 - 3 = 15 dazu?

Zahle wie Kenan in Gruppen und schreibe die Multiplikations-Aufgabe dazu.

(1) C\ (2) B e o
gy %Y ST BRI ¢
@ e \‘/ 0

) oo

So beschreibst du Gruppen:  Ich sehe Ich sehe

Ich sehe drei Wiirfel,

jeder hat 6 Punkte.

Das sind drei 6er-Wiirfel.

Multiplikations-Aufgabe: Multiplikations-Aufgabe: Multiplikations-Aufgabe:

Zeichnet ebenso Wiirfelbilder und schreibt die Multiplikations-Aufgabe dazu ins Heft.
Begriindet, warum diese Aufgaben zu den Bildern passen.
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1.2 Gruppen beim Wiirfelspiel

8 a) Spielt zu dritt, schreibt eure Spiele in die Tabelle.

Name Wie viele Wiirfel Ein Wirfel Alle Wirfel Aufgabe Punkte Wer gewinnt?
der 3 | zeigen gleich zeigt einen  zusammen
Kinder viele Punkte? zeigen...

Beispiel | isa  drei 4er drei 4er 3-4 12 Jonas

Spiel 1

Spiel 2

b) Jonas holt sich 10 Wirfel aus der Wiirfelkiste. Damit legt er lauter 3er.
Wie viele Punkte sind das zusammen?

(0o CogleeT (o Lo oo (o)) 0

c) Kenan, Jonas und Emily haben die Punkte so bestimmt:

Kenan: Emily:

/10 m{cv) s sind
3. C} 51’11) 45;”) 2,1lz¢,,z1,.3l7

Zwei 15ery ith vethne & 15 = 30

Jonas:

Zehn 3er, also 10 - 3 = 30

QQ Beschreibt, wie die Kinder rechnen.
Was hat Kenan anders gemacht als Emily oder Jonas?

d) Jonas Uberlegt:

Wenn ich zehn Wiirfel mit jeweils 5 Punkten lege,
wie viele Punkte waren das dann insgesamt?

= Wie rechnest du diese Aufgabe? Schreibe deinen Rechenweg auf.
=  Wie wirde Emily es beschreiben? Und wie Jonas?
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13 Multiplikations-Aufgaben zu Wiirfelbildern finden und umgekehrt

88 a) Nehmt funf Wirfel und stellt euch gegenseitig Aufgaben, so wie Kenan und Emily.

Tara legt mehrere Wiirfel, Dann beschreibt Kenan die Punktegruppen
die immer gleich viele Punkte zeigen. und nennt die passende Multiplikations-
Aufgabe.

\ Hier liegen zwei Wirfel mit jeweils

: od 4 Punkten, also 2 mal 4 gleich 8.
.EnﬁH; [::::}

Wechselt euch ab.

Kenan

EB b) Nun legt Kenan das passende Wiirfelbild
und beschreibt es.

°
W@
Danach nennt Tara die passende e ~e

Multiplikations-Aufgabe.

4 mal 5, ich muss also vier Wiirfel legen.
4 mals Auf jedem Wiirfel missen 5 Punkte Kenan
sein. Vier 5er, das sind 4 mal 5.

lEmH;
Wechselt euch ab.

c) Wie viele verschiedene Multiplikations-Aufgaben kannst du mit zwei (drei, vier, flinf)
Wiirfeln legen? Was fallt dir auf? Erklare.

1.4 Multiplikation erkldren

a) Welche Multiplikations-Aufgabe passt zu diesem Bild? @ . @
Warum passt sie? Beschreibe, L J [

wie viele gleichgroRe Gruppen du siehst.

u b) Zeige das Erkldrvideo einer anderen Person (z.B. aus deiner Familie).
Spielt dann das Wiirfelspiel aus 1.2.
Achtet dabei darauf, dass alle immer dazu sagen, in welchen Gruppen sie
zdhlen und welche Multiplikations-Aufgabe dazu gehort.

mathe-sicher- koennen dzlm.de/
erklaervideos?nid=713


https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/erklaervideos?nid=713
https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/erklaervideos?nid=713
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2 Multiplikation als Zahlen in Gruppen

2.1 Gruppen zdhlen in der Umwelt

a) Wie viele Eier sind im Karton? Zeichne im Bild ein, wo Tara zwei 5er-Gruppen sieht.

Ich sehe zwei 5er-Gruppen,

also 2 mal 5 Eier im Karton.
Tara

b) Finde passende Multiplikations-Aufgaben zu den Bildern. Kreise die gleichgroRen Gruppen ein
und beschreibe.

(1) Wie viele Stilicke (2) Wie viele (3) Wie viele Tortchen sind es?
hat die Schokolade? Gummibarchen sind es?

B8 g oo

B~ 8B

Fiinf Reihen mit Drei
Jjeweils 5 Stiicken.

Multiplikations-Aufgabe: Multiplikations-Aufgabe:  Multiplikations-Aufgabe:

(4) Wie viele Teile hat
das fertige Puzzle?

Multiplikations-Aufgabe: Multiplikations-Aufgabe:

Q c) Erklare, warum in b) die Aufgaben zu den Bildern passen. Dazu beantwortet vier Fragen:
Sind es gleichgrofRe Gruppen? Wie grof} sind die Gruppen? Wie viele Gruppen sind es?
Welche Multiplikations-Aufgabe ist es?

Insgesamt sehe ich Also passt die
Ich sehe Gruppen / Reihen, __ vonden Aufgabe
alle sind gleichgrof. ___er-Gruppen. —_mal___

Das sind __er-Gruppen.
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2.2 Bilder fiir Multiplikations-Aufgaben

a) Kenan, Emily, Jonas und Tara sollten zur Aufgabe 3 - 2 ein Bild malen.
= Welche Bilder passen zu der Aufgabe? Begriinde, indem du Gruppen einzeichnest.
= Welche passen nicht? Warum nicht?

Fo 27 g

\_éb_/ Emily Tara

Kenan

b) Zeichne fiir diese Aufgaben passende Bilder: (1) Drei 8er-Gruppen. (2)6-2

2.3 Multiplikations-Aufgaben zu Punktebildern finden

Das ist ein Punktebild. Darin kannst du mehrere Multiplikations- 00000
Aufgaben finden, denn du kannst Gruppen verschieden bilden: 00000

Ich sehe zwei Reihen mit jeweils 5 Punkten. Ich sehe 5 mal 2, denn
Das sind zwei 5er-Reihen, also 2 mal 5. es sind funf 2er.

Tara

Kenan

a) Finde zu dem Punktebild verschiedene Multiplikations-Aufgaben.
Kreise so ein, dass man die Gruppen gut sehen kann.

Sechs Gruppen mit
Jje 3 Punkten

Sechs 3er-Gruppen

Multiplikations-Aufgabe: =~ Multiplikations-Aufgabe: = Multiplikations-Aufgabe:

*b) Findest du im gleichen Bild noch weitere Multiplikations-Aufgaben?
Wie mussen dann die gleichgroRen Gruppen aussehen?

u c) Schaut das Erklarvideo und erklart euch gegenseitig:
Wie wurden im Video mehrere Aufgaben zu einem Punktebild gefunden?

mathe-sicher-koennen.dzlm.de/
erklaervideos?nid=686



https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/erklaervideos?nid=686
https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/erklaervideos?nid=686
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2.4 Bilder zu Multiplikations-Aufgaben

Q a) Welche Aufgaben passen zu dem Punktebild? Kreist die passenden Aufgaben ein.
Begriindet, warum sie passen oder nicht passen.

000000

000000 4+6 A+4+4+4+4+4 6 4
000000

000000 6+4 4.6 64164646

QQ b) Welche Bilder passen zur Aufgabe 3 - 5?
Kreist ein und erklart, warum sie passen. Erklart auch, warum einige Bilder nicht passen.

2.5 Multiplikations-Aufgaben zu Punktebildern finden

EB a) Legtzuerst ein Punktebild mit dem Malwinkel und dem Punktefeld.
Sucht gemeinsam moglichst viele passende Aufgaben. Wechselt euch ab.

00000

Ich sehe die Aufgabe 3 mal 5.
00000
. . . . . Drei Reihen mit je 5 Punkten. il
| -1

Also drei 5er-Reihen.
Jonas

b)  Verschiebt den Malwinkel und findet verschiedene Punktebilder mit genau 20 Punkten.
Welche Multiplikations-Aufgaben passen jeweils? Vergleicht.
2.6 Punktebilder verdndern

% a) Stellt euch gegenseitig Aufgaben wie Emily und Jonas:

Emily legt ein Punktebild mit dem Jonas nennt dann die
Malwinkel und dem Punktefeld. Multiplikations-Aufgabe und das
Ergebnis.

Drei 4er, also i
3 mal 4 gleich 12. @”
L

Jonas

Emily verschiebt den Malwinkel
nach oben/unten oder nach
links/rechts um genau eine Reihe.

Unten kommt

. ein 4er dazu.
Jonas erklart:

= Wie verandert sich die Aufgabe?
= Wie verandert sich das Ergebnis?
= Warum so?

B b) Nutzt die digitalen Rechteckfelder und stellt euch gegenseitig Aufgaben.
Verandert die Rechteckfelder und erklart, wie sich die Aufgaben verandern.

dzlm.de/vam/msk-
rechteckfeld.htm]


https://www.dzlm.de/vam/msk-rechteckfeld.html
https://www.dzlm.de/vam/msk-rechteckfeld.html
https://www.dzlm.de/vam/msk-rechteckfeld.html
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3 Multiplikation am Zahlenstrahl
3.1 Bilder vergleichen @@ @
Erklare, warum beide Bilder die Aufgabe 3 - 4 zeigen.
Wo siehst du die 4, wo siehst du ,,drei mal“? ﬁ ){ I }
0 10 20
3.2 Multiplikations-Aufgaben am Zahlenstrahl finden

3.3

EA

a) Welche Multiplikations-Aufgabe passt zu den m
Schritten auf dem Zahlenstrahl?
0 10 .20
So kannst du das begriinden:

Es sind acht Schritte, jeder Schritt hat die Ldnge 3.
Das sind 3er-Schritte, darum passt die Aufgabe

b) Welche Aufgaben passen zu den Schritten auf dem Zahlenstrahl?

0 10 20 0 10 20

c) Begriindet, warum die Aufgaben zu den Bildern passen.

Multiplikations-Aufgaben am Zahlenstrahl darstellen

a) Zeichne Schritte zur Aufgabe 4 - 10.

R

0 10 20 30 40 50
Warum passt dein Bild zur Aufgabe? Ergdnze die Begriindung:

Es sind Schritte, jeder Schritt

Das sind Schritte, darum

b) Zeichne in diesen Zahlenstrahl passende Schritte zur Aufgabe 5 - 8.

FHH

0 10 20 30 40 50

Warum passt dein Bild zur Aufgabe? Ergidnze die Begriindung:
Es sind

c¢) Nehmt euch die Zahlenstrahl-Karten und wechselt euch ab:
= Die erste Person schreibt eine Multiplikations-Aufgabe.
= Die zweite Person zeichnet passende Schritte in den Zahlenstrahl.




(L 1 ] b 1

(T X Ich kann Multiplikations-Aufgaben zu Situationen finden N4A-8 -
4 Multiplikation und Rechengeschichten
4.1 Gruppen unterschiedlich beschreiben

a) Die vier Kinder beschreiben das Bild alle unterschiedlich. Welche davon passen?
In welchem Zusammenhang habt ihr ,,pro“, ,je“ und ,jeweils” schon mal gehort?
Woas bedeuten die Ausdriicke?

XRREX XXEZX RXEXY

Da sind 3 Gruppen. In jeder Gruppe

sind 5 Kinder, also drei 5er. _
Da sind 3 Gruppen mit jeweils

Emiy 5 Kindern, also 3 mal 5.
Da sind 3 Gruppen. Pro Gruppe
sind es 5 Kinder, also 3 mal 5. . .
Da sind 3 Gruppen mit je 5
Kenan Kindern. Drei 5er sind 3 mal 5.

QQ b) Wie wiirden Emily, Jonas, Tara und Kenan
dieses Bild mit den Eierkartons beschreiben?

4.2 Multiplikations-Aufgaben und Bilder zu Rechengeschichten finden
Zeichne zu jeder Rechengeschichte ein passendes Bild ins Heft.

Schreibe dann die passende Multiplikations-Aufgabe dazu auf.

a) Eine Schokoladentafel hat 6 Reihen. In jeder Reihe sind 4 Stiicke.
Wie viele Stlicke sind es insgesamt?

b) Maurice packt 4 Bonbontdten. In jede Tlte packt er 10 Bonbons.
Wie viele Bonbons verpackt er insgesamt?

4.3 Rechengeschichten und Multiplikations-Aufgaben zu Bildern finden

Schreibe zu jedem Bild eine passende Rechengeschichte in dein Heft.
Schreibe auch eine Frage und eine passende Multiplikations-Aufgabe auf.

26\ BEEEEE| (BRABE
Jj%vjvj*j SESEE ek

iye

=
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L)
~

4.4

4.6

Rechengeschichten und Bilder zu Multiplikations-Aufgaben finden

a)

b)

Passt die Rechengeschichte?

b)

d)

Schreibe zu der Aufgabe 3 - 7 eine passende Rechengeschichte in dein Heft.
Schreibe auch eine Frage auf und zeichne ein passendes Bild.

Lest euch gegenseitig eure Rechengeschichten vor und vergleicht:
Welche Rechengeschichten passen zur Aufgabe 3 - 7? Begriindet.

Zeichnet beide zu der Aufgabe 4 - 6 ein passendes Bild.
Begriindet mit Gruppen oder Schritten: Warum passen eure Bilder zur Aufgabe?

Zu der Aufgabe 6 - 5 hat Rico

Jana kaiy X
Rechengeschichten erfunden. Tanakauft e Apfel

UrId B Bdnﬂhén,

Passen Ricos Rechengeschichten zu der Aufgabe 6 - 5?
Erklart.

Erfinde eine Rechengeschichte, die zu der Multiplikations-Aufgabe 6 - 5 passt und
schreibe sie auf.

Erfinde eine Rechengeschichte mit den Zahlen 6 und 5,
die nicht zu der Aufgabe 6 - 5 passt.

Tauscht eure Geschichten aus b) und c) miteinander.
Woran erkennt ihr, welche Geschichten passen und welche nicht?
Begriindet, warum sie passen oder warum sie nicht passsen.

Mal oder kein Mal?

Lies die Rechengeschichten. Streiche die Geschichten durch, die nicht zur Multiplikation
passen. Begriinde deine Einschatzung.

Da sind 3 Gummibdrchen in einem 3 Packchen Gummibdrchen liegen auf dem
Pdckchen und 5 Gummibdrchen in einem Tisch und 5 Pdckchen Gummibdrchen
anderen Pdckchen. Es sind also drei 5er, liegen in dem Regal. Es sind also drei Ser,
deswegen passt die Aufgabe 3 mal 5. deswegen passt die Aufgabe 3 mal 5.

Ich sehe 3 Pdckchen Gummibdrchen. In einem Pdckchen sind 5 Gummibdrchen.
In jedem Pdckchen sind 5 Gummibdrchen. Es sind insgesamt 3 Packchen.

Es sind also drei Ber, deswegen passt die Es sind also drei 5er, deswegen passt

Aufgabe 3 mal 5. die Aufgabe 3 mal 5.
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Kann ich Divisions-Aufgaben zu Situationen finden und umgekehrt?

Drei Kinder teilen sich 12 Bonbon:s. Zeichne ein Bild:
Jedes Kind bekommt gleich viele.
Wie viele Bonbons bekommt jedes Kind?

Schreibe eine passende Aufgabe:

Leonie hat dieses Bild zur 00000000:-0000 —o0
Divisions-Aufgabe 8 : 4 = 2 gezeichnet. — — — —— “——
8
Y =3

Passt ihr Bild zur Aufgabe? [ Ja, es passt. [ Nein, es passt nicht.

Welche Aufgaben passen zu dem Bild?
Kreise ein.
6:3=2 18:3=6 3+6=18 3:-6=18 6-3=18 18:6=3
Schreibe zu den Schritten auf dem Zahlenstrahl
drei passende Aufgaben auf:

0 10 20

Zeichne in den Zahlenstrahl passende Schritte | | | N

zur Divisions-Aufgabe 20 : 5 ein.

0 10 20
Rechts siehst du eine Beispiel
Rechengeschichte. Minus-Aufgabe: 19-8=11
Erfinde eine eigene Rechengeschichte: Tim hat 19 Sammelbilder
Rechengeschichte zur und verschenkt 8.
Aufgabe 48 : 6 = 8. Frage: Wie viele bleiben iibrig?
Antwort: Tim behdlt noch 11 Sammelbilder.

Meine Rechengeschichte zu 48 : 6 =8

Frage:

Antwort:
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1.2

Ich kann Divisions-Aufgaben zu Situationen finden und umgekehrt

Gerecht verteilen

Bonbons gerecht verteilen

a)

c)

Drei Kinder teilen sich 24 Bonbons. “
Jedes Kind bekommt gleich viele.

Stelle die Situation mit Plattchen dar.
Wie viele Bonbons bekommt jedes Kind?

Vergleicht eure Losungen zur Aufgabe a).
Schreibt eine passende Divisions-Aufgabe auf.

Schreibe die passende Divisions-Aufgabe auf und rechne sie aus.

(1) 25 Bonbons fiir 5 Kinder. Divisions-Aufgabe:
(2) 30 Bonbons fiir 5 Kinder. Divisions-Aufgabe:
(3) 60 Bonbons fiir 5 Kinder. Divisions-Aufgabe:

Erklart euer Vorgehen bei den Aufgaben.

Bonbons verteilen mit Rest

a)

c)

d)

Kénnen sich drei Freunde 25 Bonbons gerecht teilen?
Wie viele Bonbons bekommt jedes Kind?
Du kannst die Plattchen nutzen, um es zu zeigen.

Zu der Aufgabe a) passt die Divisions-Aufgabe 25 : 3. Warum passt diese Aufgabe?
Wie kann man das Ergebnis aufschreiben?

Erfinde ebenso eine Geschichte, in der Bonbons verteilt werden und ein Rest Gbrigbleibt.
Finde dazu eine passende Divisions-Aufgabe und rechne sie aus.

Finde Divisions-Aufgaben, bei denen genau ein Bonbon (ibrigbleibt.
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2.1

2.2

2.3

=

Divisions- und Multiplikations-Aufgaben zu Gruppen und Schritten

Divisions-Aufgaben mit Punktebildern darstellen

a) Emily, Maurice und Jonas teilen sich 12 Bonbons. Wie viele Bonbons bekommt jedes Kind?
Zeichne. Welche Aufgabe passt dazu?

b) Emily I6st die Aufgabe a) mit einem Punktebild. ﬂ o000
Erklare Emilys Losung. 2 o000
c) Welche Divisions-Aufgabe passt zu Emilys Punktebild? ﬂ‘ 0000

d) Wie sieht man im Punktebild gut, dass auch die Aufgabe 3 - 4 = ? dazu passt?
= Wasist gleich, was ist anders?
= Wieso gehoren Multiplikations- und Divisions-Aufgabe zum gleichen Bild?
=  Wonach kann man mit der Multiplikation bei den Bonbons aus Aufgabenteil a) fragen?

Mal und Geteilt im Punktebild

Wie sieht das Punktebild aus, wenn sich drei Freunde 18 Bonbons teilen?
Zeichne oder lege mit Plattchen.
Divisions-Aufgabe:

Passende
Multiplikations-Aufgabe:

3 e

GleichgroRe Gruppen bilden

a) Zeichne in das Bild die Gruppen ein. Finde eine passende Divisions-Aufgabe.

(1) In jeder Gruppe sollen 2 Kinder sein. (2) In jeder Gruppe sollen 4 Kinder sein.
Wie viele Gruppen kann man bilden? Wie viele Gruppen kann man bilden?

2RREE RXTXY  RTILRERR
2RRIR 2293 LERERRLY

Divisions-Aufgabe: Divisions-Aufgabe:
b) Welche der folgenden Aufgaben passen zu den Bildern mit den Gruppen aus a)?
Kreise ein. Begriinde: Warum passen die anderen nicht?

20:4 20:10 4-5 10-2 2-10 16:2 8-2 4-4

c) Sechs 4er-Gruppen, zusammen sind es 24.
= Wonach fragt die Multiplikation, auf welche Frage ist das Ergebnis eine Antwort?
= Wie lautet eine passende Divisions-Aufgabe? Wonach fragt sie?
= Wie lautet die andere passende Divisions-Aufgabe? Wonach fragt sie?
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2.4 Divisions-Aufgaben und Punktebilder

a) Wie sieht das passende Punktebild zu der Aufgabe 20 : 4 = 5 aus?
Zeichne oder lege mit Plattchen.

b) Denke dir eine Divisions-Aufgabe aus und schreibe sie ins Heft.
Zeichne ein passendes Punktebild dazu und zeichne die Gruppen ein.
Schreibe eine passende Geschichte ins Heft, in der Emily Bonbons verteilt.

c) Finde zu jedem Punktebild zwei Divisions-Aufgaben und eine Multiplikations-Aufgabe.

(1) (2) (3
< 000 >
20000008
Divisionen: Divisionen: Divisionen:
(1) (2) (1) (2) (1) (2)
Multiplikation: Multiplikation: Multiplikation:

QQ d) Vergleiche die Aufgaben: Was ist in der Multiplikation bekannt und was wird gesucht?
Was ist in der 1. Divisions-Aufgabe bekannt und was wird gesucht? Was ist in der 2.
Divisions-Aufgabe bekannt und was wird gesucht?

2.5 Multiplikation und Division

Stellt euch gegenseitig Aufgaben, so wie Emily und Jonas:

=  Emily legt mit dem Hunderter-Punktefeld und dem Malwinkel ein Punktebild.

= Joans zeigt, welche Gruppen er sieht, schreibt die passende Multiplikations-Aufgabe und
zwei passende Divisions-Aufgaben auf.

= Dann erklaren beide, was in den Aufgaben jeweils gesucht ist. Erklart wie Emily und Jonas.

XY XX
XXX X &
(XXX X -

Emily [ Jonas

Ich sehe 15 : 5, insgesamt 15 Punkte in 5er-Reihen. Ich sehe 3 - 5, drei Ser-Reihen.

Ich frage: Wie viele Ser-Reihen kann ich legen Ich frage: Wie viele Punkte sind es insgesamt?
mit 15 Punkten? Ich rechne: 15:5=3 ich rechne: 3 -5 = 15

Ich antworte: Es sind drei Ser-Reihen. Ich antworte: Insgesamt sind es 15 Punkte.

2.6 Warum passt das Bild nicht?

QQ a) Leonie und Kenan haben diese Bilder 06660000, .::_3 = :: Leonte
zu8 : 4 = 2 gezeichnet. Warum passen sie nicht? ) L )
b) Schreibe Leonie und Kenan, worauf sie achten missen. 000000 .: Kenan
Liebe Leonie, man soll in einem Bild nicht nur die Zahlen sehen, sondern ... ®

Lieber Kenan, du hattest vielleicht eine gute Idee, aber ... ®



@@@@ Ich kann Divisions-Aufgaben zu Situationen finden N4B-4 ‘!D

2.7

2.8

2.9

e

Gruppen in Punktefeldern

Das Punktefeld zeigt 55 Punkte.

a) Kreise immer 5 Punkte ein.
Wie viele 5er-Gruppen sind das?

b) Finde eine passende Divisions-Aufgabe zu dem ‘
Bild. Begriinde, warum die Aufgabe passt.

c) Welche Aufgaben passen noch zu dem Bild
mit den 5er-Gruppen? Warum?
Wonach wird in diesen Aufgaben gefragt?

Wonach wird gefragt?

a) Zeige mit dem Punktefeld 24 Punkte. Bilde Gruppen und finde passende Aufgaben.

(1) 24, davon immer 4 Punkte  (2) 24 in drei 8er-Gruppen: (3) 24 in zwolf 2er-Gruppen:
zusammen, also sechs 4er:

Divisions-Aufgabe: Divisions-Aufgabe: Divisions-Aufgabe:
Divisions-Aufgabe: Divisions-Aufgabe: Divisions-Aufgabe:
Multiplikations-Aufgabe: Multiplikations-Aufgabe: Multiplikations-Aufgabe:

b) Wie kann man bei der Zahl 24 noch andere Gruppen bilden?
= Schreibt die passenden Divisions- und Multiplikations-Aufgaben ins Heft.
= Erklart, warum sie passen.
= Wonach wird bei den Aufgaben jeweils gesucht?

c) Schaue mit anderen Personen (z.B. mit Eltern) das Erklarvideo.
Erstellt zusammen ein Plakat mit einem Beispiel und einer Erklarung,
wie man zu einem Bild drei Aufgaben findet.

mathe-sicher-koennen.dzlm.de/
erklaervideos?nid=714

Divisions-Aufgaben auf dem Punktefeld

00000
a) Emily will die Aufgabe 36 : 6 ausrechnen. 90000 O
Sie hat die Zahl 36 mit dem 0000 00000
Punktefeld dargestellt. 090000 O
=  Wie muss sie nun weiter vorgehen?
= Zeichne ein und erklare.

b) Lo&st die Divisions-Aufgaben mit dem Punktefeld.
Wie helfen die ersten zwei Aufgaben fir die dritte?
(1)60:6 (2)24:6 (3)84:6



https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/erklaervideos?nid=714
https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/erklaervideos?nid=714
https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/erklaervideos?nid=714
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2.10

*2.11

2.12

Divisions-Aufgaben mit Multiplikation 16sen

a) LoOse die Aufgaben zuerst im Kopf, indem du eine passende Multiplikations-Aufgabe suchst.
Kontrolliere dann mit dem Punktefeld und dem Malwinkel.

(1) 70:7 (2)24:2 (3) 18:9
35:7 24:4 45:9
28:7 24:8 54:9

b) Stellt euch gegenseitig Divisions-Aufgaben zu den Zahlen 36 und 60 und 100.
Lost sie mit Multiplikations-Aufgaben. Kontrolliert mit dem Punktefeld.

Tiiten packen mit Rest
a) Finde eine passende Divisions-Aufgabe.

(1) Immer 5 in eine Tite. (2) Immer 3 in eine Tite.
Wie viele Tuten? Wie viele Tuten?

HENERUEY BLBLE 5558
BEBLLBARE HBREE BRES

Divisions-Aufgabe: Divisions-Aufgabe:

2
8

b) Begriindet, warum die Aufgaben zu den Bildern passen.
Wie schreibt man das Ergebnis auf?

c) Zu welchem Bild passt3 - 5 + 1? Warum?
Zu welchem Bild passt 20 : 6 = 3 Rest 2? Warum? Welche Aufgaben passen noch?

d) Stellt euch gegenseitig Divisions-Aufgaben mit Rest.
Findet eine Multiplikations-Aufgabe dazu, so wie in c).

Schritte auf dem Zahlenstrahl

a) Zeichne Fiinferschritte in den Zahlenstrahl, I I I >
bis du bei 20 ankommst.
Wie viele Schritte passen in die 20? 0 10 20

b) Zu dem Bild passen die Aufgaben 20 : 5und 4 - 5. Warum passen die Aufgaben?
Welche Divisions-Aufgabe passt auch noch? Wie lautet dann die Frage?

*c) Wie kannst du mit Schritten am Zahlenstrahl I I I
die Aufgabe 20 : 6 = 3 Rest 2 zeichnen?

0 10 20
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2.13 Aufgaben zu Bildern am Zahlenstrahl finden

Schreibe immer eine Multiplikations-Aufgabe und zwei passende Divisions-Aufgaben auf.

a) i :Q _/+ : fl : : _/H\_ Multiplikation: Division: Division:

0 10 20
b) H:_' I_:

0 10 20
c) ; ; ;

0 10 20

2.14 Division am Zahlenstrahl darstellen

a) Zeichne in diesen Zahlenstrahl passende Schritte fiir die Aufgabe 50 : 10.
Wie lautet die Frage, die zu dieser Aufgabe gehort?

R

0 10 20 30 40 50

b) Zeichne in diesen Zahlenstrahl passende Schritte zur Aufgabe 35 : 7.
Welche weiteren Aufgaben passen zu dem Bild?

0 10 20 30 40 50

c) Finde auch jeweils eine passende Multiplikations-Aufgabe zu a) und b).

8& d) Nehmt die Zahlenstrahl-Karten.
= Die erste Person schreibt eine Divisions-Aufgabe auf.
= Die zweite Person zeichnet passende Schritte
in den Zahlenstrahl. Wechselt euch ab.

“e) Zeichne4 - 5 + 3 = 23und23 : 5 = 4 Rest 3.

LBRARRRRRAS Rannt RAARS AAM) Annnd RARRRRAMAN aAMM AARRS R

0 10 20 30 40 50
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3 Rechengeschichten zu Multiplikation und Division

3.1 Passt die Rechengeschichte?

Zu der Aufgabe 48 : 6 hat Rico Es sind 48 Menschen im
eine Rechengeschichte erfunden. Zug. 6 davon sind Kinder-.
QQ a) Passt Ricos Rechengeschichte zu der Aufgabe 48 : 67 Rico
Begriindet.

b) Erfinde eine eigene Rechengeschichte, die zu der Aufgabe 48 : 6 passt.

c) Erfinde eine eigene Rechengeschichte mit den Zahlen 48 und 6,
die nicht zu der Aufgabe 48 : 6 passt.

QQ d) Tauscht eure Geschichten aus b) und c) miteinander.

Erkennt ihr gegenseitig, welche der Geschichten passen und welche nicht? Woran?

3.2 Divisions-Aufgaben und Bilder zu Rechengeschichten finden

a) Kenan hat eine Rechengeschichte geschrieben. 20 Bonbons sollen verpackt werden.
= Zeichne dazu ein passendes Bild. Es passen immer 4 in eine Tiite.
= Schreibe die passende Divisions-Aufgabe auf.  Frage: Wie viele 4er-Tiiten braucht man?

b) Zu deinem Bild aus a) passt auch eine andere 20 Bonbons sollen in 5 Tiiten verpackt
Rechengeschichte. werden.
= Welche Frage kannst du stellen? Frage:

=  Welche Aufgabe passt dann dazu?

c) Passt zu deinem Bild aus a) auch die Aufgabe5 - 4 =__?
= Schreibe eine passende Rechengeschichte.
= Wie muss die Frage lauten?

QQ d) Man kann also zu dem Bild ,,Finf 4er Tiiten sind zusammen 20.
drei verschiedene Rechengeschichten schreiben.
= Was ist gleich?
= Was ist verschieden?
= Welche drei Fragen kannst du stellen?
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3.3 Rechengeschichten und Aufgaben zu Bildern finden

a) Schreibe zu jeder Situation drei Aufgaben und eine andere Frage fiir die Rechengeschichte:

(1) Situation: Drei Aufgaben: Drei Fragen:
Jonas geht in den Keller

und holt Flaschen. o )
2-6=? Wieviele Flaschen hat er insgesamt aus dem Keller

geholt?

12:2=2?

12:6=?

(2) Situation Drei Aufgaben: Drei Rechengeschichten mit Fragen:

PP
X XX
@

3.4 Rechengeschichten und Bilder zu Divisions-Aufgaben finden

a) Schreibe zu jeder Aufgabe jeweils eine passende Rechengeschichte in dein Heft.
Schreibe auch eine Frage auf und zeichne ein passendes Bild.
Finde dann eine oder zwei weitere Rechengeschichten zum selben Bild.

(1) 15:3 (2) 27:5

b) Tauscht eure Rechengeschichten aus.
=  Welche Rechengeschichten passen gut zu den Aufgaben? Begriindet.
=  Warum passen die anderen nicht? Begriindet.



